



中国女篮在战胜新西兰队后庆祝胜利。新华社发

女篮亚洲杯即将上演“三国杀”，获小组第一的中国女篮底气十足 劲往一处使，没有打不赢的仗

记者 刘瑞平 深圳报道

三场比赛检验实力

7月13日，女篮亚洲杯在深圳开战，这也是新组建的中国女篮首次亮相国际赛场，对手是实力远逊于自己的印尼队。

现在的这支中国女篮，保留了8名巴黎奥运会中国队球员，潘臻琦此前也多次入选中国队，真正称得上是新人的，只有贾赛琪、翟若云和18岁的张子宇。

看起来人员整齐，但因为少了李月汝和李梦，中国队整体实力较巴黎奥运会时大打折扣，再联想到巴黎奥运会前的热身赛以及奥运会期间中国队的表现，人们对这支球队有所担忧也在情理之中。

所以，宫鲁鸣接手之后，需要重新打造这支球队，在实战中不断尝试，找到适合球队的打法和人员配置。

三场小组赛，对手虽然实力一般，但中国队还是在实战中检验了3个月来的训练成果，找到了最适合自己的节奏。

首战印尼队，中国队尝试了多套阵容，轻松获胜，而真正的考验，则来自第二场对阵韩国队。

尽管主将姜怡瑟因伤未能出战，但韩国队毕竟战术成熟，抢断和快攻对中国队造成极大困扰，中国队及时进行调整，张子宇的上场改变局势，中国队第一节仅16:13领先，战况之胶着可见一斑。

关键时刻，中国队的“大杀器”亮相，韩旭和张子宇组成的“双塔”发威，在进攻端对韩国队造成极大打击，韩旭和张子宇分别拿下18分，张子宇也罕见地打了接近15分钟，8投8中的命中率可谓惊人。

比赛结束后，“双塔”成为当晚的热门话题，虽然中国队之前

女篮亚洲杯小组赛结束，中国队不出所料，以全胜战绩获得小组第一，顺利进入半决赛。从此刻开始，亚洲杯真正的较量开始了。

与以往大部分女篮亚洲杯相似，今年的亚洲杯还将上演“三国杀”，只不过是从中日韩对决，变成了中日澳对抗。被中国队终结五连冠的日本要复仇，连续三届亚洲杯获得第三的澳大利亚要突破，她们早就悄悄把目标对准了卫冕冠军。一支新组建的球队，遭遇前所未有的压力，主帅宫鲁鸣面对挑战，他相信，实力还是第一位的。

已经尝试过双塔，但只是在短时间内亮相，像打韩国队用了这么长时间，还是第一次。

这么高的双塔组合，不仅在女篮比赛中闻所未闻，即使在男篮比赛中，好像也没出现过，就算马刺队当年的罗宾逊加上邓肯，身高加起来也不如韩旭加张子宇。

“这的确是我们的一个‘大杀器’，怎么用好还需要磨合。”宫鲁鸣说。

几个难题需解决

双塔组合是“核武器”，并不能经常用，当中国队进攻遇到困难的时候，用双塔确实立竿见影，但防守时的弱点也很明显，在那段时间，中国队强打内线，韩国队就在外边投三分，韩国队整场比赛投中10个三分球，中国队的防守强度不够是关键。

最后一场小组赛对阵新西兰队，中国队再次改变策略，整场比赛没有使用双塔，这在本届亚洲杯上还是首次，尤其是在第四节，中国队都没有派韩旭和张子宇上场，一直在打五小阵容，再加上前三节也打过五小阵容，中国队超过1/3的时间在演练五小阵容。

一方面是为了让张子宇和韩旭获得休息时间，另一方面也是出于战术保护的目的，因为新西兰队和澳大利亚队身体条件和战术打法有些相似，中国队在胜局已定的情况下要有所保留。

而澳大利亚队一直被看作

是本届亚洲杯中国队最强大的对手。

从2022年世界杯到2023年亚洲杯，鼎盛时期的中国队都是险胜澳大利亚队，要想在本届亚洲杯继续保持优势，有很多工作要做。

首先要保持内线优势。一个韩旭显然不够，张子宇的神秘性非常重要。

亚洲杯前，中国队与澳大利亚队打了两场热身赛，张子宇都未上场，一方面是身体原因，另一方面是战术需要。

亚洲杯三场小组赛，张子宇面对的防守强度越来越大，对手也一直在研究张子宇，志在夺冠的澳大利亚，自然是首当其冲。

与新西兰队比赛中，张子宇受到针对，对方手上动作很多，甚至还直接打脸，张子宇情绪受到一定影响。作为队中大姐，韩旭也告诫张子宇要保持好心态，因为随着比赛的进程，这样的情况只会越来越多。

如何在保证身体健康的同时不受对方干扰，是年轻的张子宇需要面对的课题。

但要对付澳大利亚这样内外均衡的球队，光靠内线显然还不够。

尽管在昆明高原实施了万次投篮计划，中国队的三分球命中率依然不高，尤其是第二场对韩国队，前三节12投仅1中，整场比赛21投4中。

赛前被寄予厚望的罗欣棫，除第一场表现惊艳，后面两场始终找不到手感，如果中国队把三

分球寄望于杨舒予和黄思静，那就打起来将会十分被动。

与热身赛时演练的阵容一样，中国队的首发基本固定为李缘、杨舒予、韩旭、张茹和罗欣棫，这套阵容明显守强攻弱，需要大量的人员轮换来保证比赛的压迫性。

有利的一面是，中国队可以有多套阵容可以选择，不利的一面是，每一套阵容都需要打磨。正如宫鲁鸣赛后所言，队伍成立到现在毕竟只有三个多月的时间，集体项目的队伍培养需要很长的时间才能形成默契。这支中国队，雏形有，但是细节差一些；阵容结构也有，但是状态还不连贯，有的时候发挥好，有的时候会欠缺一些。

“我们会总结小组赛的经验，在未来的训练比赛中不断改进，培养默契，熟练打法，希望能够打得更有创意。”宫鲁鸣说。

一个对手必须跨越

澳大利亚在等待复仇，但中国队还要先跨越另一个对手，那就是日本队。

在亚洲杯的历史上，只有一支球队取得过五连冠，那就是日本队，而那批队员中，依然有人出现在本届亚洲杯。

2013年，日本队战胜韩国队，43年后重夺冠军，有一个人独得20分18个篮板，荣膺MVP，这个人就是渡嘉敷来梦，日本女篮从此开启新篇章，并在东京奥运会上获得亚军。

1991年出生的渡嘉敷来梦，

可谓中国队的老对手，是日本第一个能扣篮的女运动员，16岁就入选过国家队。凭借她的出色表现，日本队2013年亚洲杯小组赛战胜中国队，2015年亚洲杯更是在小组赛和决赛中两胜中国队，这次亚洲杯，在与澳大利亚队比赛中，上半场就拿到6分，日本队之所以领先9分，她的发挥至关重要。

已经34岁的渡嘉敷来梦，还不是年龄最大的，现在日本队中唯一的80后，是高田真希。

2009年，20岁的高田真希就参加了亚洲杯比赛，获得第三名，而在2015至2019年，高田真希更是随日本队实现三连冠。

本届亚洲杯第二场小组赛，日本队战胜菲律宾队，高田真希得到20分，宝刀不老。

因为连续三天都有比赛，日本队前两场有所保留，第三场与澳大利亚队争夺小组第一，上半场领先9分，但在下半场，两节比赛都只得8分，被澳大利亚队翻盘。

小组第二就意味着可能会在半决赛中遇到中国队，日本队主帅在赛后表示，如果打出与澳大利亚队上半场时的表现，日本队完全有机会战胜中国队。

2023年亚洲杯和亚运会，中国队两次在决赛中战胜日本队，而且都是只赢了两分，日本队难免不服，但在很多人看来，日本队主帅更有可能在为队员鼓劲，因为体能确实是她们的软肋，正如老将的经验是她们的法宝。

中国队主帅宫鲁鸣早就看透一切：“世界大赛中各种战术都有，虚张声势或者给自己鼓劲都是屡见不鲜。我想最终决定比赛胜负的还是实力，希望日本队在接下来的比赛中能拿出打澳大利亚队上半场的干劲来。”

7月19日，中国队将迎来半决赛，日本队，是她们必须要跨过的道坎。